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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E7_BB_8F_c49_645879.htm 文章分析了社会主义市场经济

体制下宏观经济运行的基本原理，以及经济增长因素分解。 

第七章 宏观经济运行分析 1、经济增长：经济增长是指一个

国家或地区在一定时期内的总产出与前期相比所实现的增长

。总产出通常用国内生产总值(GDP)来衡量。对一国经济增

长速度的度量，通常用经济增长率来表示。 经济增长率：G=

△Yt/Yt-1 用现行价格计算的GDP，可以反映一个国家或地区

的经济发展规模，用不变价格计算的GDP可以用来计算经济

增长速度。 2、经济发展：这是一个比经济增长含义更广的

概念。经济发展既包括经济增长，还包括伴随经济增长过程

而出现的技术进步、结构优化、制度变迁、福利改善以及人

与自然之间关系的进一步和谐等方面的内容。 3、从经济增

长与经济发展的关系来看，经济增长是经济发展的前提、基

础和核心，没有一定的经济增长，就不会有经济发展。 4、

决定经济增长的基本因素：劳动的投入数量和劳动生产率、

资本的投入数量和资本利用效率。 5、劳动的投入数量：在

其他条件既定的条件下，一个社会投入生产的劳动数量越多

，生产的产品就可能越多，经济增长速度就越高。 6、资本

的投入数量：在其他因素不变条件下，资本数量投入越多，

经济增长速度就越高。资本的投入数量也受多种因素制约，

其中最重要的是资本的利用率或生产能力利用率。 7、劳动

生产率：在同样的劳动投入的情况下，劳动生产率的提高就

可以带来经济的增长。 8、.资本的效率：在其他因素不变的



条件下，资本的效率提高就会带来经济增长，反之，资本效

率下降就会导致经济增长速度下降。 9、经济增长因素分解

：1.两因素分解法 2.三因素分解法 10、两因素分解法：就是

假定其他因素不变，把经济增长率按照劳动和劳动生产率两

项因素进行分解。 假定经济增长取决于两个因素，工作小时

数(即劳动时间)的增加率和每小时产出的增加率(即劳动生产

率的增长率)： 经济增长率=工作小时数的增加率 每小时产出

的增加率 11、三因素分解法：就是运用生产函数，把经济增

长按照劳动投入、资本投入和全要素生产率等三个因素进行

分解，计算这三项因素对经济增长的贡献份额。 经济增长

率=技术进步率 (劳动份额×劳动增加率) (资本份额×资本增

长率) 利用经济增长核算方程，我们还可以计算技术进步对经

济增长的贡献率，这就是所谓的全要素生产率(简称TFP)，即

将劳动、资本等要素投入数量等因素对经济增长率的贡献扣

除之后，技术进步因素对经济增长的贡献份额。由于是由美

国经济学家罗伯特索罗首先提出的，因此也叫“索罗余值”

。 (新教材在此删除了经济增长方式) 12、经济周期的含义：

经济周期又称商业循环，是指总体经济活动沿着经济增长的

总体趋势而出现的有规律的扩张和收缩。经济周期指的是总

体经济活动，而不是个别部门或个别经济总量指标。 13、经

济周期的类型： 按照周期波动的时间长短，经济的周期性波

动主要有三种类型，即长周期、中周期和短周期。 按照经济

总量绝对下降或相对下降的不同情况，经济周期又可分为古

典型周期和增长型周期。如果经济运行处在低谷时的经济增

长为负增长，即经济总量GDP绝对减少，通常将其称为古典

型周期.如果处在低谷时的经济增长率为正值，即经济总量只



是相对减少而非绝对减少，则为增长型周期。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


